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ВАНТАЖОПОТОКИ ВУГІЛЛЯ В УКРАЇНСЬКИХ ПОРТАХ: 
РЕТРОСПЕКТИВНИЙ ОГЛЯД ТА СУЧАСНИЙ СТАН

У статті подано огляд ситуації на ринку перевалки вугілля українськими портами останніх перед-
воєнних років у порівнянні із періодом до 2014 р. Знаходження значної кількості потужних підпри-
ємств вугільної галузі на територіях, які не є підконтрольними українській владі, а також політична 
ситуація, зумовлена подальшою агресією росії, призвела до змін обсягів, динаміки та географії зовніш-
ньоторговельних поставок вугілля. Суттєвих змін відповідно зазнали обсяги, динаміка та напрямки 
перевалки вугілля вітчизняними портами. Встановлено, що, починаючи з 2014 р., обсяги імпорту 
вугілля через морські порти значно переважають обсяги перевалки вугілля у експорті – на тлі змен-
шення загальних обсягів перевалки вугілля уп’ятеро. Значну роль у збільшенні «морського» імпорту 
вугілля відіграли й зміни, пов’язані зі змінами географії імпорту – у великих обсягах вугілля надходить 
в Україну морськими суднами з ПАР, США, Австралії на відміну від поставок з рф, які здійснювались 
залізницею. Частка вугілля у загальному вантажообігу портів також впала з приблизно 12% у період 
до 2014 р. до трохи більше за 2% останніми роками, що власне є логічним наслідком зменшення обсягів 
вантажопотоків. Визначено, що основними «вугільними» портами нашої країни є Маріуполь, Півден-
ний, Ізмаїл, Чорноморськ, Миколаїв із певною «спеціалізацією» за напрямками відвантажень (експорт 
або транзит – у довоєнні часи). Названі порти забезпечують вантажообіг українських портів за вугіл-
лям більше, ніж на 90%. Останніми роками, враховуючи зміни у напрямках перевалки вугілля, вітчиз-
няні порти працювали здебільшого із імпортним вугіллям. Огляд, поданий у статті, обмежуються 
статистичними даними по 2021 р. включно, адже офіційні статистичні дані за період січень-лютий 
2022 р. відсутні, а з лютого 2022 р. вітчизняні порти, як відомо, працюють у обмеженому режимі. 
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Постановка проблеми. Значні зміни, яких 
зазнала вугільна галузь нашої країни, починаючи 
з 2014 р. – із початком бойових дій на сході кра-
їни, де зосереджено основні вугільновидобувні 
підприємства, суттєво відобразилась на обсягах 
та напрямках перевалки вугілля портами України. 
Власне, війна, яка розпочалась на теренах Донбасу 
та продовжилась повномасштабним вторгненням 
рф у лютому 2022 р., призвела до зміни структури 
зовнішньоторговельних операцій нашої країни 
із вугіллям. У свою чергу, це відобразилось і на 
транспортній галузі, зокрема – на морських пор-
тах, насамперед – у частині обсягів, напрямків та 
динаміки вантажопотоків вугілля. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Важливість морських портів як елементів тран-
спортної системи країни, які забезпечують реа-

лізацію зовнішньоторговельного обігу, передви-
значила високу зацікавленість у оцінці їх роботи 
з боку фахівців транспортної галузі. Ряд публіка-
цій визначають їх загальну роль у транспортному 
забезпеченні зовнішньої торгівлі [1–6] із наголо-
сом у окремих публікаціях на вплив зовнішніх 
факторів на сучасний стан вітчизняних портів 
[7–10]. Вантажну базу портової складової мор-
ської галузі нашої країни традиційно формують 
вантажі, які є основною української зовнішньої 
торгівлі – зерно, метал, руди, добрива [11], на чому 
зосереджено увагу у дослідженнях зовнішньотор-
говельної діяльності нашої країни [12–14]. Втім, 
детальному розгляду окремих категорій вантажів, 
що перевалюються морськими портами нашої 
країни, присвячено незначну кількість публіка-
цій. Так, у [15] подано огляд динаміки та напрям-
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ків відвантажень зернової продукції – основного 
товару вітчизняного експорту; за рештою ванта-
жів можна знайти лише окремі згадки у публіка-
ціях, присвячених обсягам та структурі вантажо-
потоків вітчизняних портів взагалі [16–18] або 
ж у новинних стрічках [19–21]. Метою статті 
є аналіз структури вантажопотоків та дина-
міки перевалки українськими портами вугілля 
з урахуванням змін, яких зазнала вугільна галузь 
нашої країни, що у свою чергу, разом із політич-
ними факторами, спричинило і зміни у структурі 
зовнішньоторговельних операцій. 

Виклад основного матеріалу. Вітчизняний 
вугільний ринок зазнав значних змін [22], що логічно 
відобразилось на морській транспортній інфраструк-
турі нашої країни. Як можна переконатися з пода-
ного далі рис. 1, якщо у період 2013–2014 рр. обсяги 
імпорту становили приблизно 14,5 млн. т на рік, то 
вже наступними роками (зокрема, 2015–2016 рр.) 
вони виросли майже на 1 млн. т та сягнули позна-
чки у 15,65 млн. т [23]. Надалі тенденція збільшення 
обсягів закупівель вугілля на зовнішніх ринках закрі-
плювалась та характеризувалась постійним зрос-
танням обсягів, сягнувши у період 2020–2022 рр. 
20 млн. т на рік [24]. 
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Рис. 1. Обсяги зовнішньоторговельних поставок 
вугілля, млн. т

Враховуючи також і географічну переорієнта-
цію вугільних товаропотоків (зокрема, значну роль 
у забезпеченні вугіллям нашої країни стали відігра-
вати країни, відокремлені від України морем – США, 
Австралія, ПАР), логічними виглядають і зміни 
напрямків та обсягів перевалки вугілля україн-
ськими портами. Саме вони стали тієї ключовою 
ланкою систем доставки, які забезпечують імпорт 
вугілля до нашої країни. За період 2017–2021 рр. 
обсяги відвантажень впали майже учетверо, про що 
свідчать дані поданого далі рис. 2.
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Рис. 2. Обсяги перевалки вугілля  
в українських портах, млн. т

У порівнянні із періодом до 2014 р. обсяги 
перевалки були значними, але лише перший 
з досліджуваних років (2017 р.) за обсягами пере-
валки може бути зіставлений із попереднім пері-
одом часу, щорічні обсяги перевалки у якому 
подано далі у табл. 1.

Таблиця 1 
Обсяги 
перевалки
вугілля 
українськими 
портами, млн. т

2007 2008 2009 2010 2011 2012

15,78 17,34 12,51 12,4 12,42 11,08

Значні обсяги вугільних вантажопотоків у абсо-
лютному вимірюванні забезпечували у той період 
часу їх досить вагому частку – 13–14% усіх ван-
тажів, які перероблюються портами (табл. 2), при 
цьому ця частка була досить стабільною по роках.

Таблиця 2 
Частка вугільних
вантажів  
у загальному
обсязі 
перевалки, %

2007 2008 2009 2010 2011 2012

12,75 13,1 11,4 11,52 10,9 10,1

Стійке падіння обсягів перевалки вугільних 
вантажів на тлі постійного росту перевалки ван-
тажів загалом по портах, зрозуміло, призвело до 
падіння частки вугілля у загальному вантажообо-
роті: на сьогодні частка вугільних вантажів, вклю-
чаючи кокс, демонструє тенденцію стабільного 
падіння: з майже 8,5% загальнопортового ван-
тажообігу у 2017 р., надалі вона щороку втрачає 
приблизно по 2–2,25%, що призвело до того, що 
за результатами 2021 р. вона ледь перевищила 2%. 

Минулими часами вугільні вантажопотоки, 
які проходили через причали вітчизняних пор-
тів, характеризувались вивізною спрямованістю, 
оскільки загальна частка вивозу (експорту і екс-
портного транзиту) коливалась у межах 95–98%, 
а переробка імпортного вугілля та вугілля, яке пере-
возилось у каботажі, здійснювалась у вкрай незна-
чних обсягах. У середньому співвідношення «екс-
порт-транзит» у напрямках відвантаження вугілля 
становило приблизно 30:70 (частки імпортного 
вугілля та внутрішніх перевезень вугілля настільки 
мізерні, що ними можна знехтувати). 

Сьогодні у перевалці портів ситуація цілком 
протилежна – левова частка вугілля, що пере-
валюється вітчизняними портами, є вугілля, яке 
наша країна імпортує (табл. 3), у обсягах, які 
подано на рис. 3.
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Таблиця 3 
Частка імпортного напрямку у перевалці 

вугілля, %
Імпортне вугілля 

у портах 
2017 2018 2019 2020 2021
56,0 72,5 96,5 93,4 91,3
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Рис. 3. Перевалка імпортного вугілля  
у портах України, млн. т

У той самий час вітчизняні порти мають тех-
нологічні можливості перероблювати значні 
обсяги вугілля. До повномасшабного вторгенння 
перевалкою вугілля опікувались такі українські 
порти, як Маріуполь, Південний, Ізмаїл, Чорно-
морськ, Миколаїв (табл. 4), сумарна частка пере-
валки вугілля якими сягала 95–97% загального 
вугільного вантажообороту, а за результатами 
останнього передвоєнного року навіть переви-
щила 98%. Беззаперечність лідерських позицій на 
ринку перевалки вугілля підтверджується і фізич-
ними обсягами перевалки названими портами 
цього вантажу (рис. 4).

Таблиця 4 
Частки участі вугільних портів  

у перевалці вугілля, %
Порти 2017 2018 2019 2020 2021
Ізмаїл 10,26 9,26 3,28 3,8 4,8

Миколаїв 12,11 3,7 4,47 2,4 -
Маріуполь 7,76 4,2 12,0 4,0 12,0
Південний 66,1 76,5 64,2 78,0 85,0

Чорноморськ 3,33 3,7 14,9 5,2 6,45
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Рис. 4. Обсяги перевалки вугілля основними 
вугільними портами України, млн. т

Подані дані переконливо засвідчують, що, якщо 
по інших портах обсяги перевалки вугілля утриму-
ються для кожного порта приблизно на одних і тих 

самих позначках, то для порту Південний є наба-
гато вищими. Дійсно, левова частка цього вантажу 
проходить саме через причали терміналів, які роз-
ташовані та функціонують у цьому порту. 

Свого часу зазначена вище «вивізна» спрямова-
ність вантажопотоків вугілля у вітчизняних портах 
відобразилась і на їх у певному сенсі спеціалізації 
за напрямками відвантажень. Так, порт Миколаїв 
був транзитно-орієнтованим, по окремих роках за 
обсягами перевалки транзитного вугілля він навіть 
випереджав традиційного лідера – Південний 
порт, перевалюючи до чверті транзитного вугілля. 
У доволі значних обсягах транзитне вугілля відван-
тажувалось на морські судна і у Ізмаїлі, де частка 
транзитного напрямку у загальному вугільному 
вантажопотоці сягала 50%. Решта становила екс-
порт. Тобто фактично цей порт працював 50:50. 
Втім, ці частки також по окремих роках коливались 
від 40% до 60%, забезпечуючи і зміну вказаного 
співвідношення. Беззаперечним лідером за обся-
гами перевалки транзиту був Південний порт, який 
працював на перевалці російського вугілля з Куз-
басу. Наразі і за перевалкою вугілля на експорт цей 
порт обіймав лідируючі позиції.

Традиційно експортно-орієнтованим портом 
з відвантаження вугілля був Маріуполь, який 
зайняв цю нішу на ринку портового бізнеса ще за 
часів існування радянського союзу та міцно утри-
мував її тривалий час. Завантажені вугіллям мор-
ські судна з цього порту прямували на Болгарію, 
Туреччину, Іспанію. У середньому порт забезпе-
чував завантаження на судна біля 40–45% загаль-
ного експортного вугільного вантажопотоку. 

Зрозуміло, що за ситуації, яка склалась на сьо-
годні на вугільному ринку України, коли поставки 
на «вивіз» змінились імпортними надходженнями, 
порти переорієнтували свої потужності на прийом 
суден із вантажем вугілля та його розвантаження. 
Із транзитним вугіллям працює лише Ізмаїльський 
порт, і на сьогодні це єдиний український порт, 
який перевантажує на морські судна вугілля, що 
транзитом проходить нашою країною (табл. 5). 

Таблиця 5 
Перевалка транзитного вугілля, млн. т

Показник 2017 2018 2019 2020 2021
Усього 4,43 2,21 0,22 0,19 0,16
Ізмаїл 0,96 0,75 0,22 0,19 0,16

Південний 2,22 1,22 - - -
Миколаїв 1,22 0,23 - - -

Цілком втратив транзитний (доволі потужний 
за обсягами) вантажопоток вугілля порт Півден-
ний. Не вдалося зберегти вантажопоток транзит-
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ного вугілля і порту Миколаїв – його обсяги були 
значно меншими порівняно із обсягами Півден-
ного, втім, свій внесок у перевалку транзитного 
вугілля на морські судна протягом 2017-2018 рр. 
порт все-ж таки робив, наразі наступними роками 
припинив працювати із цим вантажем.

Зрозуміло, що порти, реагуючи на потреби 
ситуації, переорієнтувалися на обробку суден, які 
прибувають із вугіллям на борту. Левова частка 
вітчизняного вугільного імпорту проходить через 
Південний порт: з, наприклад, 3 млн. т, завезених 
через морські порти нашої країни, 2,79 млн. т 
було розвантажено з суден саме у цьому порту. 
Значно меншими за обсягами і за частками  
(рис. 5) є перевалка імпортного вугілля у портах 
Маріуполь та Чорноморськ. 

По порту Чорноморськ обсяги перевалки коли-
ваються на рівні приблизно 0,25 млн. на рік із 
невеликими відхиленнями, не враховуючи лише 
2019 р., коли у порту було розвантажено майже 
1 млн. т цього вантажу. Щодо Маріуполя, то тут 
динаміка перевалки вугілля вкрай не стабільна 
та «стрибає» від 0,8 млн. т до 0,15 млн. т по  
окремих роках.
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Рис. 5. Обсяги перевалки імпортного вугілля  
по портах України, млн. т

Висновки. Структура та обсяги перевалки 
вугілля українськими портами суттєво змінились за 
останні 10 років, що вочевидь пов’язано зі змінами 
у обсягах експортно-імпортних операцій та геогра-
фії поставок. Зміна «вивізних» напрямків перевалки 
вугілля на імпортний призвела до падіння загальних 
обсягів вугілля у морських портах нашої країни. Як 
такі, що традиційно були орієнтовані на відванта-
ження вугілля на морські судна, вітчизняні порти 
наразі швидко переорієнтувались, прилаштовую-
чись під обставини, та оброблюють судна із вугіл-
лям, яке наша країна імпортує для власних потреб. 
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Shybaiev O.H., Koskina Yu.O., Kravchenko O.A., Akimov K.S. COAL TURNOVERS 
IN UKRAINIAN PORTS: RETROSPECTIVE REVIEW AND CURRENT STATE

The paper provides an overview of the situation in the coal handling market in Ukrainian ports in the last 
pre-war years in comparison with the period up to 2014. The location of a significant number of powerful coal 
industry enterprises on the territories not under the control of the Ukrainian authorities, as well as the political 
situation caused by the further aggression of russia, led to changes volumes, dynamics and geography of foreign 
trade operations with coal. Accordingly, the volumes, dynamics and directions of coal transshipment through 
domestic ports have undergone significant changes. It was established that, starting from 2014, the volumes 
of coal imports through sea ports significantly outweigh the volumes of coal handling in exports – against the 
background of a fivefold decrease in the total volumes of coal handling. Changes related to changes in the 
geography of imports also played a significant role in the increase of "sea" coal imports – large volumes of 
coal arrived in Ukraine by sea vessels from South Africa, the USA, and Australia, in contrast to supplies from 
the russian federation, which were carried out by rail. The share of coal in the total cargo turnover of the ports 
has also fallen from approximately 12% in the period before 2014 to slightly more than 2% in recent years, 
which is actually a logical consequence of the decrease in the volume of cargo flows. It was determined that the 
main "coal" ports of our country are Mariupol, Pivdenny, Izmail, Chornomorsk, and Mykolaiv with a certain 
"specialization" in directions of the handling (export or transit - in pre-war times). The named ports provide more 
than 90% of the cargo turnover of Ukrainian ports for coal. In recent years, taking into account the changes in the 
direction of coal handling, domestic ports worked mostly with imported coal. The review presented in the paper is 
limited to statistical data for 2021 inclusive, because there are no official statistical data for the period January-
February 2022, and as of February 2022, domestic ports are known to operate in a limited mode.

Кey words: coal, turnovers, sea transport, Ukrainian ports, carriages, vessels.


